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Horthy Miklós s. kv 
gróf, Teleki Pál s, k.

1940 szeptember 7

magyar honvédseregek jöttek és az 1 9 4 0  
s z e p te m b e r  7  kápráztató napsütésében szivet 
meginditóan bontakozik ki a mi jogos ré­
gink: a magyar Szilágysomlyó.

Mi lett volna velünk, a trianoni vihar­
tól a törzsről letépett erdélyi magyarokkal 
a népkisebbségi sors húsz esztendeje alatt, 
ha nem élt volna bennünk a megmozdítha­
tatlan hit, — a hit az önmagunk erejében, 
a h:t a magyar faj általános emberi és 
különös nemzeti rendeltetésében, a hit ab­
ban, hogy a történelemben is kell lennio 
osztó és jóvátevő igazságtételnek, a hit azért, 
hogy a magyarságnak sorsrendelése van a 
földnek azon a helyen, ahol államot alko­
tott, a hit a mi elpusztíthatatlan élniaka- 
íásunkban, a hit abban az eltökéltségében, 
hogy a magyar öntudat, a magyar munka, 
a magyar igazság szebb és boldogabb uj 
Magyarországát kell megteremtenünk.

A hit ,,Magyarország íöltámadásában !“

történelmi értékben súlyos, örökké emlé­
kezetes határnap marad a krasznaparti vá­
ros, Szilágysomlyó annaleseiben. Elhelyez­
kedésében — lehet mondani — ide lan- 
kásodnak le Erdélynek keleti és délkeleti 
hegyóriási s a nagy magyar alföld keleti 
nyúlványai úgyszólván itt kúsznak fel a mi 
Maguránkon hegyoldalra. Éppen ez az 
érdekes földrajzi elhelyezkedés adott ennek 
a városnak és környékének különös jelen­
tőséget 8 a történelem folyamán a nép- 
vándorlások hullámzásának nagy nyitott ka­
puja lett ez a krasznaparti hegyszoros, ahol 
a város mostani házsorai hosszú kigyó- 
módjára végigkanyargóznak, aztán a későbbi 
történelem során is a k sebb és nagyobb 
sorsfordulatok sűrített eseménysorozata tette 
emlékezetessé és nevezetessé e helyet, ahol a 
pogány magyarság utolsó nagy nemzetségé­
nek, a Vatha-nemzetségnek áldozati oltárai 
villantak föl és égtek a legtovább, daco­
san szembe a Szent Ltván uj nemzeti be­

rendezkedést szimbolizáló keresztjének fé­
nyével — ahol később magának a sárkány­
fogas cimerü B á t h o r i - f a m i l i a  rakott 
fészket, amelyből a történelmi horizont 
fölé messze kimagaslóan szállt föl a Báthori 
István erdélyi fejedelem, a legnagyobb len­
gyel király erőteljes, az idők futásában 
mindig maradandó értékű alakja. E város 
múltja tele van a gondolatot és a lelket 
elmélyedésre kényszerítő — többször elho­
mályosodó, mint derüsödő — mozzanatokkal 
8 nincsen önérzetes Somlyói magyar ember, 
aki ne büszkeséggel emlegetné, hogy a le­
gendás nevű Bem tábornok 1849-ben in­
nen Somlyóról inditotta el csapatait az 
akkor ig vérző Erdély megszabadítására. 
Aztán — húsz évvel ezelőtt — az évezre­
des magyar Szilágysomlyó szépséges he­
gyeire és völgyeire is ránehezedett Trianon 
rettenetes, emésztő fellege, — ám hagyjuk, 
mindegy most már, mert a Bem apó por­
ladó honvédjeinek nyomán húsz év után uj

liróf Teleki Pál miniszter­
elnök és Pataky Tibor 

államtitkár Szilágysomlyón.
Pár napra azután, hagy a magyar honvéd­

ség csapatai a várost átvették, g ró f Teleki Pál 
miniszterelnök Pataky Tibor államtitkár kísére­
tében szeptember 9 én késő déiutáni órákban 
Síilágyíomlyóra érkezeit. Előre hire ment a 
miniszterelnök érkezésének s igy nagy közönség 
hullámzott a főutcán, hogy leikéből üdvözölhesse 
a megnagyobbodott Magyarország vezető kor- 
máoyfórfiát és kíséretét.

Gréf Teleki Pál miniszterelnök utazásának

(célja az volt, hogy a felszabadult erdélyi terü­
leteken s igy városunkban is tájékozódjék mind­
azon szükségletekről, amelyek a visszatért terü­
letek közigazgatására, közélelmezési és szociális 
kérdéseire vonatkoznak és ebből a célból a vá­
rosházán értekezletet tartott a városi és járási 
katonai parancsnokságok és a városban lévő 
közhivatalok vezetőinek bevonásával.

Az értekezlet idtje alatt a városház előtti 
úttestet pár ezernyi tömeg lepte el és folytonos 
éljenzések közepette óhajtotta a miniszterelnök 
szvát hallani. Gróf Teleki 'miniszterelnök a 
várcsház erkélyén meg is jelent s rövid beszéd­
ben köszönte meg a város lelkes közönségének 
üdvözletét s hangoztatta, hogy a megnagyobbo­
dott Magyarország népének egy kötelessége van, 
a munka kötelessége, dolgozni és dolgozni s 
ezenkívül a rendet és a törvényt betartani. Ez 
ma a magyar ember legelső kötelessége hazájá­
val szemben 1

A közönség állandóan szűnni nem akaró 
óvációban részesítette az ország bölcs miniszter­
elnökét.

A miniszterelnök és kísérete tovább utaztak 
Tasuádre.

A V á ro si MdZibsn ma’ szePt - én, vasárnap délután fél 6 és este 8 órakor, az első magyar hangos-film:
* *  * * ” " " *  „A M IN IS ZT E R  B A R Á TJA " kerül bemutatásra. Ezt a filmet mindenki nézze meg !
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Szilágysomlyó ismét magyar!
M a g ya r nem zeti z á sz ló k a t len getett

ú jra  a sz é l Szilágyso m lyó  utcáin.
Ezrekre menő örömmámoros tömeg üdvözölte 

a honszerző magyar katonákat.
1940 szeptember 7, szombat. . .  Történelmi 

dátummá szentelődik nekünk, szilágysomlyói ma* 
gyaroknak ez a drága, szép nap. Az a nap, ame­
lyen újra magyar zászlókat lengetett a szél, ama- 
lyen bátran és büszkén feltüzhettük a magyar 
színű kokárdát és könnyekkel küzködve, a fel­
szabadítottak túláradó hálájával újra elénekel­
hettük : „Isten áldd meg, a magyart11!

Piros, fehér, zöld, drága magyar zászló, 
utóljára Brassóban láttam, 1932 ben. Három is­
meretlen magyar katona temetésén, akik 1916- 
ban estek itt él és akiknek földi maradványaira 
román kaszárnya udvarán bukkantak reá ásás­
közben. Kik voltak, hová valók, ki siratta őket, 
ki szerette volna bár porló csontjaikat viszont 
látni, — ők ímár ismeretlen katonák, csak 
Isten élőt!: voltak ismerősök. A msgyar katonai 
parancsnokság kérésére Brassóban temettette el 
őket a brassói román katonai parancsnokság. 
Az ágyutalpra helyezett koporsókra szemfedő 
helyett piros- fehér- zöld lepel borult a magyar 
lobogó, amelyért éltek és haltak. Es a magyar 
szivekben, tizenötezernyi gyászoló szivében fel­
szakadt a keserű, mély magyar bánat, amikor 
a nyitott simái a református lelkész ezzel kezdte 
búcsúztatóját: „Ez a nyitott sir egy győzelmi
OBzlop fundamentuma'1. É 3 akkor, azon a kora- 
tavaszi brassói napon úgy éreztük, hogy ezek 
a nyitott ób már elfeketült sebeink, amik be 
nem gyógyulnak már soha és soha többé nem 
fogjuk megérni azt a napot, amikor nem külö­
nös kegyként, de illő jogossággal, nem keserű 
és fojtott zokogással, de örömkönnyekkel üdvö­
zölhetjük a mi édes, szép nemzeti szinü zászló­
inkat.

Erre a brassói szomorú délutánra gondol­
tam szombat reggel, ahogy n8mzetiszinü lobo­
gókkal feldíszített utcáinkon haladtak végig. 
Hogy mégis csak megértem ezt a szent, nagy 
napot! Mellettem, ntánnam ünnepi ruhás embe­
rek, felnőttek, gyermekek összevegyülve, csil­
logó szemekkel, boldogság-rózsákkal arcaikon 
s a szokásos „jó reggelt'1 köszöntés helyett Él­
jen Nagymagyarország! kiáltásokkal üdvözölve 
egymást. Mindenkin ott diszlik a háromsziaü 
kokárda, amit az igazságosztó Isten rendelésé­
ből újra szabadon viselhetünk. Amit már nem 
kell dugdosni, rejtegetni, éjjel- loppal csókol­
gatni.

Ö röm csepp vegyül az örömbe.
A piacon, főutcákon ünneplő sokaság. Sé­

tálgatnak, vagy csoportokba verődve, tárgyalják 
a még mindig hihetetlennek tetsző nagy ese­
ményt. Bocskai sapkás gyermekek, férfiak, ma­
gyar ruhás leányok tűnnek fel még csak el­
szórva, félénken jelentkeznek, mint aki valami 
tiltott dolgot cselekszik.

A főutcákon még sehol zászlódisz. Miért? |  
kérdi megdöbbenve az avatatlan, aki a mellék­
utcák lángoló, büszke zászlói után, a j e l e n  
után úgy érzi, hogy újra a múltba, a t e g n a p b a  
hullt vissza, amikor mindent még tikolni kellett. 
Affeleletet gyorsan megadják a nemzetőrök. 
Gyalog, biciklin rohangálnak s odakiabálják a 
magyar ruhás és Bocakai-sapkás ifjúságnak :

— Gyorsan le a sapkát és kokárdát, mert 
most jön a román visszavonuló katonaság! Yan, 
aki makacskodik, hegy ő nem veszi le, ba végre 
feltüzhette, soha!

— Akkor pedig menjetek a Yárkertbe, vagy 
húzódjatok valamerre, ne izgassátok fel az el­
keseredett elvonuiókat.

— Menjünk fiuk, ne csináljunk bejt, szól­
nak a higadtabbak és eltűnnek.

Pár perc múlva poros fáradt lovakon né­
hány fáradt román katona jön. A városháza előtt 
néhány román hölgy, szomorú lila őszi csokrot 
nyújtott át a vezénylő tisztnek s pár percig be­
szélgetnek. Lehetetlenség a szánalomnál egyebet 
érezni irántuk. Fáradtak, csüggedtek, nem El­
lenség ez, hanem nébény kimerült, szerencsétlen 
ember.

A posta előtt, a már előre elkészített dísz­
kapun — a visszavonuló katonaság követelé­
sére — letakarva Horthy kormányzó képe és az 
folirás, hogy ne tűnjön ingerlő kihívásként a 
tegnap urai előtt A kokárdák is újra eltűnnek 
a ruhákról, az első ürömesepp a mérhetetlen 
nagy örömben. Lent a vámháznál is van egy 
díszkapu. Nemzetőrök állanak mellette, fehér- 
szallages román rendőr s ott izgulnak a várako­
zók is. ügy hírük erre, itt fog jönni a bevo­
nuló magyar csapat. De a várva-vártak helyett 
román katonák jönnek. Jtohamrakész szuiony- 
szegezve a gyalogosok, iövósre emelt fegyverrel 
a lovasok. Az ezred pénztárát menekítik igy. A 
nemzetőrök, pillanatok alatt kiürítik az utcát. 
Még az udvarokról is a házakba húzódnak be 
az emberek, nehogy azok a kimerüléstől, elke­
seredéstől felajzotc idegzetű katonák ellenséges 
szándékot, vagy néma gúnyt magyarázzanak bele 
jelenlétükbe.

Elsodorják a díszkaput
A riporter egy kerítés részein figyeli az 

utcát.
Jön egy autó, nekimegy a' díszkapu jobb­

oldali oszlopának s megbillenti. Talán csak vé­
letlenül volt, mert a soffőr ijedten lehajol, fél, 
hogy reá dől az oszlop. A mögötte jövő tank 
vezetője azonban szándékosságot sejt a dolog 
mögött és egyenesen neki megy az oszlopnak, 
eldönti, elsodorja a diszkapu egyik oldalát. A 
második tank higgadtan megy a középen, de a ’ 
harmadik (a ez az utolsó) szeretné megkoszo- j 
ruzni az első tank „dicső'1 munkáját, megsze­
retné semmisíteni az eg£gz díszkaput, de nem 
sikerül. Ügyetlenül csak súrolja a zöld lombo­
kat. Milyen visszatetsző ez a kicsinyes bosszú.

A járdán menő gyalogosok vérfagyasztóén ! 
üvöltöznek és puskatussal döngetik a kerítése­
ket. Ebben a vad hangulatban elég lenne a 
legcsekélyebb ok arra, hogy tűzeső hulljon sza­
naszét. Aüg hangzanak el a bakkancs kopogá­
sok, az emberek újra kitódulnak az utcára.

Pofonokkal körözött biciklirablás.
A vasút utcában izgatott emberek csopor­

tosulnak. Ugyan mi történhetett t  Megtudjuk, 
hogy egy fiatal kámónysepró-segédet jól össze­
pofoztak a katonák és elvették a biciklijét. E 
kis incidens után lecsendesedve mennek. Meg­
pihennek a csizmadiaszin előtt. Mint a kidön- 
tött oszlop, úgy zuhannak a járdára.

Tizenegy óra faló a vissza-vissza cirkáló 
román katonák kihúzódnak a város szélére. 
Újra fetűzhetjük a kokárdákat. A főutcákon 
azonban még mindig nem lengenek a magyar 
zászlók. Megvárják elóbb a vegyes delegáció 
érkezését. A zsidó templom előtt találkoznak 
a román és m*gysrtisztek. Az előbbiek Per. csen 
felöl jöttek. Üdvözlik egymáet, térképet néze­
getnek majd a magyar tisztek a városházára , 
mennek, mely előtt izgalommal hömpölyög a 
tömeg.

A falusi magyarok bevonulása.
A déli órákban s egész délután szakadat­

lanul jönnek a környező magyar falvak lakossai.
Rendezett szép sorokban elől a zászlóvivők 

ntáncuk az idősebb férfiak, aztán a fiatalembe­
rek, asszonyok, leányok. Csengő hangon éne­
kelik a himnuszt és harsányan ujjongó éljenezés 
között vonulnak végig az utcákon. Virág és 
szellagdiszes lovasok, szekerek mellettük, utá­
nuk. Falu és város magyarsága egy örömben 
egy szívvel ünnepli a legszebb magyav ünnepet.

Kárásztelek község lakóit a falu plébánosa 
vezeti, a perecseni magyarok elölt a község 
református lelkésze halad paiástosan, templomos 
áhítattal. A délután érkező ilosvai magyarok 
élén délcegen lovagol Antal Barna földbirtokos.

Remek lovasbandérium jött be Szilágyba- 
gosról a Nagy György, birtokos s Bürgozdről 
a Lengyel Gyula vezetése alatt és — aztán fel*

vonulás mindenfelé1. Zoványról, Nagyfaluból, 
Lompórtról — ezrekremenő tömegek csak a fal­
vakból. J

Énekszó és éljenzés, szikrázó napfény és 
szikrázó öröm az egész szombati nap. A zárda 
apró lobogói, virágdíszei tündéri látványt nyúj­
tanak, ahogy integetnek lengve — lobogva a 
napfényben.

— 0 , milyen szép a magyar zászló, kiált 
fel elragadtatva egy magyar fiuoska, aki még 
sohasem látott eddi g piros-fehér-zöld lobogót.

Olyan megható a gyermekek ámult cso­
dálkozásai. Mintha egy tündérországba tévedtek 
volna, ahol minden szép és mindenki jó, ahol 
árvalánybajas febér és selymes a szív, b ahova 
pici tündér gyermekek rohannak piros-fehér- 
zöld kerekeken a gyermekek e tiszta, üde 
öröme nélkül, fakóbb lenne egy színnel ez a 
csillogó, édesen meleg szeptemberi napfény.

Egy kis divat revü.
E sorok szerény írója lévén nő, alapos 

szemlét tartott a toalettek pazart ágában. A 
szemek gyönyörködve dúskálhattak a szebbnél 
szebb magyar ruhákban. Felejthetetlenül szivet 
melegitő és festői látvány volt, bájos fiatal 
leányok csapata, egyformán öltözve, rövid, 
fehér ruha, piros pruszlik, párta. A tömegizlés 
ezekre szavazott s általában az a tömegvéle- 
móny alakult ki, hogy a leányokhoz bajosab­
ban stilueosabban illik a rövid ruha és a ha­
gyományos fehér-piros szin összeállítás. Nem 
lehet szó nélkül hagyni négy ruhát, viselőik is 
dekoratív jelenségek voltak. Az egyik lila se­
lyem ruha, narancsBzinü pruszlik s a páriából 
földig érő selyerocsipke omlott alá. festői redő- 
zetben. Egy bájos uiileány alföldi csikós mhája 
volt, a második kedvenc aztán két uriasszony 
következett. Az egyik hosszú világoskék se­
lyem, fekete bársony pruízükkai, a másik föl­
dig érő bordó, bársony ruhában, amelyet fehér 
prém diszitett. Királynői jelenség volt.

A sok élénk, színes, üde női ruha között 
komoly ünnepélyességgel vegyült a férfiak fe­
kete és sötét ünnepi öltözete. A Bocskai-sap­
kák toll vagy árvalányhaj dísze e magyar 
ünnep magyar fontosságát festette alá.

Az arcokat a boldog-ág kendőzte széppé s 
a ligszebb öröm, hogy a huszonkét éves nyo­
masztó, ro sz álom után újra magyarnak vall­
hatják magukat a magyar hazában.

„Vasmegyei fiú vagyok én,"
A magyar katonákkal telt autók végre be­

futnak.
A íömeg őrjöngő lelkesedéssel üdvözli őket. 

A városháza előtt megállnak. A cigányok a 
himnu zt játszók A katonák felállnak és a tö­
meg velük együtt énekeli az „Isten éld meg a 
megjárt11. A bangók néha zokogásba esuklanak. 
„Istenem, csakhogy újra énekelhetem11, — 
hangzik itt is ott is a boldog sóhajtá .

A magyar ruhás lányok cigarettát, virágo­
kat adnak a katonáknak. Enni-ioni valókkal 
trak tátják őket. A katonák és a lakosság a tömeg 
barátkoznak... Ölelések, ctókok, örömkönnyek, 
ének, éljenzések.. Tisztek, rendezők jönnek, 
mennek... Folyton hullámzó, változó képek... A 
katonák fónyképaket osztogatnak, az egyik mo­
solygós arcú katona büszkén mondja az érdek­
lődő leánykának: „Vasmegyei fiú vagyok ón"
s cuppanósari megcsókolja a hazaszeretettől lán­
goló arcoc-bát.

A fogadtatás.
Este nyolc felé érkezik meg a magyar gya­

logság. A történelmi Bem-tér újra történelmi 
dicsfényt kap. Itt fogadja a város küldöttsége a 
katonákat.

Dr. Udvari József polgármester költői szár­
nyaidén, hazaszeretettől fütött, szép, meleg sza­
vakkal üdvözli a „bonszerző honvédeket, tiszte­
ket és katonákat egyaránt11. ,,Isten, ki a sorso­
kat intézid, árva magyarokat emeltél fel a por­
ból s odavezetted az elszakított drága anya­
ország karjaiba11. A gyönyörű beszéd elhangzása 
után Lipcsey Gyula plébános, pápai kamarás 
beszélt paphoz illően krisztusi jóságu szavakkal. 
Utána dr. Nádudvary Jenőnó, Ajtay Giziké és 
Both Irma üdvözölték a nők nevében a magyar 
katonaságot. A szilágysomlyói magyar ifjúság 
nevében Szabó György beszélt. A megható szép 
üdvözletek elhangzása után, a bevonult csapatot 
vezénylő tábornok megköszönte a szép ée lelkes 
fogadtatást, A tömeg a szónokok beszédét több
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ízben félbeszakította messzehangzó éljenzésekkel 
és más lelkes szavakkal. Aztán elénekelték a 
himnuszt és ezzel befejezést nyert a hivatalos 
fogadtatás.

Halottak élén
Csillagos ég alatt megy haza az ünneplő 

sokaság Dal szárnyán küldi a megváltottak há­
láját az igazságosztó Isten csillagfényes trónusa 
elé a felszabadult magyarság.

És én újra a három ismeretlen brassói ka­
tonára gondolok és sok ezer ismerős és isme­
retlen katonára akik messzi, véres csatamező­
kön engedelmesen feküdtek le a mély és hideg 
sirba, fundamentumnak, amelyre a jövendő bol­
dogsága épült. A mi boldogságunk, a m i, az er­
délyiek igazsága, amely huszonkét évig hősi 
halottként aludt a gyűlölködés, elfogultság vak 
és dölyfös gőg dermesztő sírjában. Da a ma­
gyar igazságot nem lehet eltiporni, eltemetni. 
Feltámadott! Feltámadott!!

Amint a hősi halottak nem tudtak elérni, 
elhozták, meghozták, megadták a hősi élők, 
drága magyar katonáink, akik ma még mosolyog­
tak, de akik a magyar hazáért, a magyar igaz­
ságért, áldozatos magyar szívvel meghalni is 
tudnak ha kell.

És ahogy nyomulnak városról-városra ott 
halad mögöttünk egy láthatatlan, ösztökélő se­
reg, akik a piros-fehér-zöld lobogóért piros vé­
rüket hullatták, fehér  csontvázak lettek, zöld 
fü nőtt sirjaik felett.

Igen, az élő és vidáman vonuló magyar ka­
tonák után ott marsoltak mind a halottak, akik 
meghaltak azért, hogy mi most felszabadult szív­
vel, boldogan, békésen élhessünk drága magyar 
hazánkban, magyar szóval ajkainkon, magyar 
ruhába öltözötten, magyar szivünkben magyar 
imádsággal.

Somlyói Eller Gizella.

A h a z a -s z e rz ő  m a g y a r honvédekei 
üdvözli a  v á r o s  népe.

A magyar rádió helyszíni közvetítése is 
különösen kiemelte azt a csodálatosan szép, 
lelkes fogadtatást, amelyben Somlyó és környéke, 
a Berettyó- és Kraszna-mentének magyar népe 
üdvözölte 1940. szeptember 7-én a városunkba 
bevonuló magyar honvédség remek csapatait.

Hosszú, kimerítő menetelés dacára friss 
erőben érkeztek meg honvédeink a Bem-térre- 
ahol a bizony már beesteledett órákban, a szó, 
noki emelvényről a város nevében dr. Udvary 
József a következő beszéddel köszöntötte a ve­
zető tábornokát és csapatait:

Vitéz Tábornok Ur!
Kedves Honvédeim I
A polgármseteri hivatal részéről Szilágy­

somlyó városának, Báthori István erdélyi feje­
delem, a legnagyobb lengyel király szülőváro­
sának nevében ölelő karokkal, megáradt szívvel 
fogadom a haza-szerző msgyar honvédség ide 
érkezett csapatait, a vezérlő tiszteket és a közka­
tonákat egyaránt. Azzal a nyílt tekintettel és ki­
tárt kebellel, azzal az egyenes szóval és meleg 
szeretettel fogadom, ahogyan meszeföldnyi járás­
ban csak a szüágsági ember tudja ölelni 
azokat, akik vendégszerető portájára befordultak.

Öröm, ölelő kar, vendégszeretet, minden 
meg van, de mégis hogyan tudjuk a magunk 
tiszta, igaz valójában megmutatni mimagunkat 
előttetek, drága honvédeink, akik évek óta benne 
éltetek a bizonytalan, kemény sorsra jutott er­
délyi magyar gyermek megszépítő álmaiban, akik 
fel-feltünedeztetek a sokszor oly reménytelen, 
hiábavaló oaunkába belecsüggedt erdélyi magyar 
apák és anyák távolbavesző révedezéseiben, akik 
elmosódó ködképekként megjelentetek a földi lét 
kapuján kilépő és titeket megvárni már nem 
tudó erdélyi aggok homályosuló szemtükrén P 
Hogyan tudjak szavakat találni a magunk meg­
mutatására, amikor a szivünk csordultig tele van 
a kristálytisztán győnygyöző érzések hullámaival, 
mint az Urasztalán a borral telt kehely, amely­
hez csak imádságos kézzel lehet hozzányúlni : 
Istenem, ki a sorsokat intézed, árva magyarokat 
emeltél fel a porból s fáradt fejüket a szabadu­
lás e pillanatában odahajtottad a húsz eszten­
dővel ezelőtt kinpadra húzott édesanya ölébe, a 
Szent István országának bársony zsámolyára!

Mit mondjunk nektek e percben — talán 
panaszkodjunk P Arról, hogy mi történt velünk 
a több, mint két évtizedes kisebbségi lét eszten­
dői alatt. Ezt a jövő embernemzedékek számára 
örök-tanulságul följegyzi majd a történelem. Mi­
ért panaszkodjunk, hiszen ennek a nemzetnek
_ a történelem mértéke szerint — rövid ezer
esztendeje alatt volt Mohi pusztája, volt Mohácsa, 
volt Majtónyi sikjs, volt Világosa és Áradja és 
volt a mindeniknél igazságtalauabb, gonoszabb, 
kegyetlenebb és veszedelmesebb Triánonja, de 
mindent kibírtunk, mert a bérceinken és síksá­
gainkon tombolt csaták lángjaiban, a főifakadt 
vérlávák forróságában, a leverettetések hulló ve­
rejtékében és a nagyszerű, heroikus talpraállá- 
sok lázában, mindmegannyi edző kohóban, a 
magyar élniakarás pusztithatatlan acéltömbbé vált, 
a nemzeti lét oltárává, amelyen a bit fénye vi­

lágit. Triánon, kegyetlen és keserves próbatétel 
volt, ám a börtönébe jutott magyarok némán 
szenvedni, de nem panaaszkodni, dolgozni, de 
nem sírni tanultak meg benne. A tiiánoni őrület­
ben darabokra tépett hazánkért álltuk a próba 
tételt, de én ebben elsősorban még sem a márti- 
rornság keresztjét keresem a magyarság érték­
igazolása szempontjából, hanem a magyar köte­
lesség teljesítésének tényét látom fontosnak.

A szabadulás óráiban nem a Triánoni két 
évtized fölpanaszolása és könnye a fontos, még 
a mai napnak különben jóleső öröme se fontos, 
egyedül csak a múlt tanulságainak öntudatos, 
leplezetlen leszűrése a forduló és egy szent fo­
gadalomtétel, amelyet itt mondunk el előttetek, 
kedves honvédaink.

Magyarok, kik vagyunk a földekén, tudjuk 
meg mindannyian, hogy a világnak ebben a 
kataklizmájában, amelyben az egész eddigi ke­
resztyén civilizáció forog kockán, a magyarság 
az önönmaga sorsáért eddigi történelme során 
most talán a legheroikusabb korszakát éli. Esz- 
méile — igy ,lehetne talán mondani — egy 
másik honalapitázt kell végeznünk, hogy uj 
ezredévek elé bátran nézhessünk. Minekünk 
nem kiforraddtlan eszmekauszokra, nem világ­
nézetekre van szükségünk, hanem hogy vissza­
adjuk a magyar önmagának, a maga magyar 
lelkiismeretének, a maga magyar hitének. Jelszó 
csak egy lehet magyar számára: dolgozni és 
dolgozni és ezerszer is csak dolgozni! Azonnal 
és szüntelenül, hogy fölépítsük a második ezer 
év legszebb magyar csodáját: az élő, eleven 
valósággá szervezett magyar társadalmon, a 
magyar szellemi és lelki tisztaságon, a msgyar 
hiten öntudaton, aztán a munkán, a szociális 
igazságtételen és a ezentistváni gondolaton 
nyugovó uj Magyarországot. Aztán: minden 
tűzön és vizen át, minden poklokon keresztül 
hinni és hinni, hogy ez az 'uj Magyarország a 
legszentebb élő valóság lesz és marad mind­
örökké. Es aztán : vallani és vallani, hogy en­
nek a Magyarországnak kenyerére sem olyan 
magyarnak, sem másnak nem lesz jussa, aki 
nem azért a célért, hanem csak önző érdekekért 
és idegen célokért dolgozik.

Mi, megszabadult erdélyi magyarok szeb­
ben nem köszönthetjük meg a szabadulásunkat, 
mint ezzel a fogadalomtétellel.

Szomorú, hogy nem mindnyájan lehettünk 
megszabadult magyarak 1 Szilágysomlyóról, drága 
honvédeink, egyik régebbi történetírónk azt 
írja, hogy : Erdélynek kifelé néző szeme. Hát 
az egyik szemünk tükrén most csakugyan az 
öröm derűje csillan, de a másik szemünket 
örökké könnyek borítják el azokért a test­
véreinkért, akiket további megpróbáltatásokra 
most már tölünk is elválasztott a történelmi 
végzet. Úgy fáj ezt elmondaiu a tehetetlenség 
kínzó érzésében, amikor pedig, tudjátok meg, 
vitéz honvédeink, ennek a történelmi vonatko­
zásokban oly gazdag városnak pont azon a he­
lyén álltok mostan, ahonnan a 48 as szabadság- 
harcunk idejéd a legendás nevű Bem tábornok 
gyűjtötte össze és indította el legelső csapatait 
Erdély felszabadítására,

Most pedig, ti, Somlyói, Berettyó- és 
Krasznamenti szabad magyarok kezeiteket kul­
csoljátok imára és igy küldjük hódolatunkat, 
szeretetünket és véghetetlen hálánkat a mi nagy 
jó urunk, az ország első honvédja, hon-vissza- 
szerző nagybányai Horthy Miklós főméltóságu 
kormányzó úrhoz, kérve az Istent, hogy marad­
jon meg élete országának boldogitására nagyon- 
nagyon sokáig s nemrégibben megsebzett apai 
szive, ha lehet, találjon vigasztalást abban, hogy 
Erdély, Magyarországnak ez a bűbájos, relyté- 
lyes, gyönyörű királylánya holtaiból éledezik s 
egyik kezét már őfelé nyújtja. A tiszta erdélyi 
magyar lélek köszönetét küldjük sz ország 
bölcs miniszterelnökének és külügyminiszterének, 
gróf Teleky Pál ób gróf Csáky István uraknak 
és büszke örömmel valami kifejezhetetlen benső 
szeretettel tekintünk felszabadító, magyar hon­
védségünk felé és a jelenlévő vitéz tábornok ur 
katonás arcára. Köszönet mindenkinek, aki va­
lami jót érettünk tett, köszönet az Istennek!

Szilágysomlyó magyarsága imádkozik.
Imádkozik a visszakapott fájdalmas édes­

anyáért a mi annyiszor megtöretett drága ha­
zánkért, egy még boldogabb, még szebb Ma­
gyarországért ! Egek, hallgassátok meg imád­
ságunkat !

H Í R E K
— A város é s  a járás katonai közigaz­

gatás alatt áll. A magyar hatalom-átvétel pilla­
natától kezdve a megyék, járások, városok, köz­
ségek katonai közigazgatás alá kerültek. A 
Szilágysomlyó városra kirendelt m. kir. katonai 
város parancsnokság vezetője: Lehoczky Andor, 
alezredes, helyettese dr. Erdőhegyi János, t. 
főhadnagy s ez irodán működnek Gönczy Sán­
dor, t. zászlós, Merényi Dezső, kp. tűzmester. 
— A járási katoiai parancsnokság vezetője: 
Hallamasek Rezső, alezredes. — polgári tiszt­
viselők a katonai parancsnokságok alá rendelve 
működnek. — A város fölötti rendészetet a m. 
kir. áll. rendőrség vette és tisztviselőkara : Dr. 
Kovács Buna Károly vezető fogalmazó, Dr. Baksay 
László fogalmazó gy., Kisfaluéi Zoltán felügyelő, 
Bácsalmássy József.detektiv-csoportvezető, Inotay 
István detektív, Molnár János detektív, Török 
István shiv. kezeld, irodavezető, 1 tiszthelyettes, 
szolgálatvezető altiszt, 1 főtörzsőrmester h. szol­
gálatvezető altiszt, 2 törzsőrmester, 1 őrmester, 
12 rendőr.

—  A szilágysomlyói főgimnázium* 
bán, valamint az elemi iskolákban a 
tanítás október 1-én megkezdődik. —  
Beiratás a főgimáziumban szeptember 
18-án, d. e. 9 — 12-ig.

1940. október 1-én
a v á r o s h á z a  a l a t t

m egnyílik a
„ L Á Z Á R “
S i r  könyv- és papirkereskedós, 
könyvnyomda és könyvkötészet.

A V á ro si M oziban
ma, szeptember 15-én d. u. 
fél 6 és este 8 órai kezdettel 
az első magyar hangos-film :

A miniszter 
barátja

kerül bemutatásra.
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A M. K!r, Honvéd Vezérkar Főnöke 
által kiadott

H irdetm ény
fontosabb pontjait az alábbiakban kö­

zöljük:
A katonai közigazgatás alatt álló tetü'eten 

a közigazgatást, — ideértve a közbiztonsági szol­
gálatot is — katonai parancsnokságok látják el.

A katonai igazgatás alatt álló t-rületen ed­
dig fennállott jogszabályok — amennyiben az 
állami főhatalom változásából más nem követke­
zik, vagy máskép nem rendelkezőm — továbbrk 
is érvényben maradnak.

Az iskolákban, (óvodákban) a tanítás to­
vábbi intézkedésig szünete).

A beszállásolásra vonatkozóan a magyar tör­
vények irányadók.

Adókat és egyék közszolgáltatásokat az ez- 
időszerint fennálló szabályoknak megfelelően kell 
fizetni.

A büntető igazságszolgáltatást a katonai 
közigazgatási ideje alatt elkövetetett bűncselek­
mények tekintetében, a magyar büntető törvény­
nek megfelelően, a k a t o n a i  b ü n t e t ő  b í­
r óé  ág látja el. A katonai közigazgatás kezdete 
előtt elkövetett hünycselekmények tekintetében 
a katonai büntető bíróság — eg jiőre csak az 
elkerülhetetlenül szükséges bírói cselskményeket 
végzi. A katonai közigazgatás kezdete előtt ki­
szabott büntetések végrehajtásának megkezd sét 
el kell halasztani. A rendőri büntető bírásko­
dást a magyar jogszabályoknak megfelelőn a ka­
tonai parancsnokok látják el. Polgári ügyekb n 
a peres és nem peres eljárásban a bíróság csak 
az elkerülhetetlenül szükséges eljárási cselekmé­
nyeket végzi. Árverést elrendelni, vagy a már 
ko-ábban elrendelt árverést foganatosítani nem 
lehet.

Mindenki köteles a legközelebbi katonai pa­
rancsnokságnak bejelenteni és felhívásra azonnal 
beszolgáltatni a birtokában lévő olyan készpénzt, 
fegyvert, lőszert, más hadiszert, szállítási eszközt, 
kórházi, gyógyintézeti, gyermekmenhelyi és egész­
ségvédelmi fölszerelést és berendezési tárgyat, 
vagy egyéb egészségügyi anyagot, kötsze-t, 
ólelmiszorkészlet: t v gy bármely más olyan ingó 
dolgot, amely á l mi tulajdon, úgyszintén a bir­
tokában lévő mindennemű iőfegyvert (vadász-, 
céllövc- és egyéb puskát, pisztolyt) bárminő iő 
szert vagy robbanóanyagot.

Mindennemű gyűlés, összejövetel és felvo­
nulás tartása további rendelkezésig tilos. A já­
rási (városi) katonai parancsnokság azonban ki­
vételesen a gyűlés, összejövetel, illetőleg felvo- . 
nulás tartására engedélyt adhat.

A már c égiévé egyesületek vagy hason ó 
szervezetek működésűket. további rendelkezésig 
nem folytathatják; a járási (városi) katonai pa­
rancsnokság azonban az egyesület vagy más 
hasonló szervezet működését megengedheti

A középeurópai idő azonnal óletba lép.
Vendéglőt, kifőzést, korcsmát, kávéházat, 

tejivó csarnokot, cukrászdát, színházat, mozgó 
szicházüzemet és minden más szórakozóhelyet 
22 óráig szabad nyitva tartani.

Vendéglőt, kávébázat, korcsmát, i'almérést 
és egyéb hasonló üzletet regg-: 6 ó'a elő't ki­
nyitni nem szabad.

A katonai igazgatás alatt álló területről 
— Magyarország területére, első 30 nap alatt 
beutazás elvíl g nem engedélyezhető Kivétele; ese­
tekben kü ön kiadott rendelkezés im az r nt, a 
lakó — (tartózkodás) hely ez rint illeték s já 
rási (városi) katonai parancsnok által kiállított 
utazási igazolvánnyal szab;d ba'épni. Igazo’ványt 
csak az kspb t, aki erkölc i, kő rendész ti és 
egyéb szempontból n.*m e-ik kifogá a'á.

A közutakon a m-n^tPány sz riuti bafol- 
dalon kel! haladni, a szemb jövő jármüv k balra 
kell kitérni, a jármüvet p d;g jobbra keli előzni.

Wer h Henrik
gyalogsági tábornok 

a m. kir, honvédvezérkar főnöke.

Egy nyomdász-tanulót
felvesz a llL á zá r',-nyomda.

Magyar Királyi Államvasutak Közúti Gépkocsiüzem
Budapest, V I, Lőportár-utca 1.

T-k fon : 292 380.
N I A V A U T I

SZHÁGYSOMLYÓ

Naponta indul MÁVAUT autóbusz
S z ilá g y so m ly ó ra  e s  Z ilah ra

Ideiglenes menetrend:
— 940 1805 ind. C uc a érk. 8°° 1730 —
__ 1012 1837 Csizér / 7-28 l ö 58 —
— lGlfi 1841 Bóján 724 16B4 —
_ IC36 1901 Krazznahorvát 704 1 634 —

(jio 1Q52 1 9 1 7 V Kratzna 6 50 1 6 20 2045
(j25 l l 07 1933 érk. Varsóié ind. 633 1 603 203°
71° 1I5» — érk. Zilah ind. 550 1 52° 1945
64o ll20 1945 ind. Szilágyperec en érk. 62° 1550 2015

550 l l 3® 1 9 - érk. Szilágysomiyó ind 610 1540 1505

D 1 J S Z  A B Á S :
Szilágysomlyóra Zil »hra

Menetjegy Tértijegy Menetjegy Tértijegy
Csúcsáról --  - — __ — -- --- -- 2.70 4 30 2.80 4 50
Csizérrő! _ —- -- — --  --- --- 1.90 3 — 2.20 3 50
B liánról 1.80 2 90 2 10 3.40
Krasznahorvárról —— __ — --  --- --- 1.30 2.10 1.70 2.70
K-asznáról --  -- _ _ _ _ __ 1 . - 160 1.40 2.20
Varsóiéról .60 1. — -  .90 1.40
Zilfhró! — 1.40 2 20 — _
Szilagyperf csínról _ — __ _ __ - 3 0 1.20 1.90
Szilágysomlyóról — — — — — — — 140 2.20

A közlekedő járatok túlzsúfoltságának elkerülése céljából felkérjük  
a t. utazóközönséget, hogy csak a legszükségesebb esetben utazzék.

Felvétel a debreceni egyetemre.
A debreceni m. kir- Tisza I tván-Tudomány- 

egvetem hit , jog- és állam-, orvos-, bölcsészet­
tudományi, ennek m athem atkai és természettudo­
mányi csoportjára a rendes beiratkozás az 1940—41. 
tanév I .  félévére s z e p te m b e r  h ó  I — 28-ig tart. A  fel­
vételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten kell 
benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek. A dékáni 
hivatalok csak kellőleg felszerelt kérvényeket fogad­
nak el. Akik tandijmenlerségéit folyamidnak, kére'- 
müket az illetékes karhoz 1940 szeptem ber 28-ig 
nyújtják be. Részletes tájékoztatás jelent meg a Bu­
dapesti-Közlönyben, s felvilágosítást nyut a rektori 
hivatal. Az egyetemen férfi és női internátusok mű­
kő mek. Erre nézve az internátus, illetőleg kollégium 
igazgatósága nyújt részletes tájékoztatást.

Előfizetőinkhöz!
Felkérjük hátrálókos előfizetőinket, 

hogy hátralékaikat a megje e ő pénz­
beszedőnél rendezni szíveskedjenek 
az alább ak szerint:

1940. évre szeptember l-.g (5 0  
Lei) azaz 1 6 6  Pengővel, régi elő­
fizetőink pedig szeptember 1-tői de­
cember á:-ig kvetdeson 2 Pengőért 
kapják a tápot továbbra is.

A K IA D Ó H IVA TA L.

A régi Simonek-féle
ház  é s  
eladó.

Esetleg a ház kiad?,
amely ál! egy 4 szobi, konyha, kamsr*, fürdő 
szobás ’rtkásbói, val'.aint 2 X 1 szoba korty- 
báa lakáéból és egy 5 jós/.agra való islá ó 

bó'. — E-daktődoi láb t a háznál.

Belterjes gazdálkodásra 
berendezett

5 4  holdas tanyabirtok 
e la d ó !

Cím a kiadóhivatalban.

„Lázár14 könyvnyomda Szilágyöomlyóu, 1940.


